

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 79 (111)

Воскресенье

28 сентября
1941 года.

Год издания 2-й.
Цена 10 коп.

Да здравствует великий
Сталин — символ
и знамя наших побед!

Достойные дочери своей родины!

Неизмеримая сила советского патриотизма владеет женщинами нашей страны.

С первых дней Великой Отечественной войны против германского фашизма женщины нашей страны вместе со всем Советским народом поднялись на защиту родной земли.

Героическими делами отвечают Советские патриотки на наглые действия зарвавшегося врага.

Женщины нашего района проводят большую работу в помощь фронту. Они правильно поняли задачи Советской гражданки в период отечественной войны. Сотни женщин колхозниц, рабочих, служащих, интеллигенции честно и самоотверженно работают на своем посту.

Колхозницы рыбачки: т. Пырсева Анна Захаровна — колхоз „Елеп юш“, звено рыбачек т. Радямовой Д. Д. — колхоз „Ударник Севера“ с первых дней войны систематически перевыполняют планы рыбодобычи. Они заявляют: „Наша рыба нужна для Красной Армии, чем больше мы выловим и сдадим государству рыбы, тем скорее Красная Армия уничтожит Гитлера“.

Колхозницы тт. Конева Анна — колхоз „Елеп юш“, Конева Ф. И., Хозяинова В. Ф., Ануфриева М. В., Дьячкова Л. В. — колхоз „Путь Ленина“, т. Максарова — колхоз „III Интернационал“, Конева А. — колхоз „Коммунар“ и многие другие с первого дня, как колхозы приступили к заготовке кормов без выходов, почти не выезжая из бригад, заготавливают корма для скота, ежедневно перевыполняя нормы выработки.

Полеводческие бригады тт. Бычковой — колхоз „Советский север“, Рочева А. Е. колхоз „Путь Ленина“ своим самоотверженным трудом на обработке полей и выращивании овощей выполняют почетную задачу колхозников Советского севера, создают собственную овощную базу для населения крайнего севера — этим самым еще сильнее укрепляют нашу родину, помогают Красной Армии до конца уничтожить фашизм.

С первых дней отечественной войны женщины нашего района активно участвуют во всенародном движении помощи фронту. Они вносят наличные средства, облигации государственных займов, свои сбережения в

фонд обороны родины. Взвешивая на себя обязательство ежемесячно отчислять 1-2 х дневные заработки до полного разгрома фашистской армии организуют и активно участвуют на воскресниках. Все заработанные средства сдают в фонд обороны родины. Во время работы на воскресниках женщины творят настоящие чудеса. Не считаясь ни с чем заменяют на любой работе мужчин. Работают на выкатке бревен из воды, на переноске грузов и др. Все району известны имена славных патриоток тт. Юкляевской, Масловой, Семяшкиной М., Конева А., Шевелевой А., Вологодской, Усольцевой А., Патлиной М., Потехиной М., Желниной, и многих других женщин, и девушек которые своим личным примером увлекают в работе других.

Сейчас наши женщины организовали сбор теплых вещей от населения в подарок бойцам, командирам и политработникам Действующей Армии.

„С любовью и радостью каждый член нашего коллектива приносит для Вас, дорогие товарищи, теплые вещи чтобы отправить все это на фронт для того, чтобы Вам было тепло. Получив наши подарки, Вы еще лучше почувствуете, что мы всегда с Вами, помним о Вас и окружаем Вас своей материнской любовью и заботой“ — так пишут женщины коллектива РК ВКП(б), РК ВЛКСМ и редакции райгазеты „Сталин Юш Хуват“ в своем письме бойцам, командирам и политработникам Действующей Армии. Этими словами они выражают чувства всех женщин, всех трудящихся нашего района.

Женщины овладевают новыми профессиями. Жены и матери ушедших в армию все включились в работу наших производств. Патриотки Родины овладевают военными знаниями — готовятся с оружием в руках защищать любимую Родину. Особенно возрос политический и производственный полем женщин района после проведенного митинга по обращению пламенных патриоток нашей страны к женщинам всего мира.

Все это говорит о том, что наши Советские женщины глубоко любят свою Родину, свой народ, являются достойными дочерьми своей Родины.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 26 сентября)

В течение 26 сентября наши войска вели бой с противником на всем фронте.

За 24 сентября уничтожено 118 немецких самолетов. Наши потери — 29 самолетов

Разгром румынских дивизий под Одессой

В утреннем сообщении Советского информбюро от 24 сентября говорилось о новом разгроме на подступах к Одессе 13 и 15 пополненных румынских дивизий. Полученные дополнительные сведения дают более подробную картину разгрома румынских дивизий.

22 сентября наши войска комбинированным ударом пехотных частей и десанта моряков, заброшенного нашими кораблями в тыл противника, нанесли сильный внезапный удар по румынским войскам на подступах к Одессе. Действия наземных войск были поддержаны огнем нескольких кораблей Черноморского флота и авиацией.

В результате успешно проведенной операции наших войск румыны понесли серьезные потери людьми и вооружением. Общие потери румын убитыми, ранеными и пленными составляют не менее 5000-6000 солдат, из них убитыми 2000 человек. По неполным данным наши части захватили 33 орудия разных калибров, из них несколько тяжелых дальнбойных, 6 танков 2000 винтовок, 110 пулеметов, 30 минометов, 130 автоматов, 4000 снарядов, 15 тысяч мин, большое количество ящиков с винтовочными патронами и гранатами.

В упорном бою на одном из участков фронта на подступах к Ленинграду противник потерял свыше 500 солдат и офицеров убитыми. Наши части уничтожили 5 немецких орудий, 6 минометов, 20 автомашин и много другого вооружения. На другом участке фронта нами захвачено 3 фашистских танка, несколько орудий, много пулеметов и автоматов и одна радиостанция. Противник понес большие потери людьми и материалами.

Советские бомбардировщики авиачастей тт. Осадчева и Филиппова 24 сентября разгромили один из аэродромов противника на

Западном направлении. Брошенными бомбами и пулеметным огнем уничтожены 50 вражеских самолетов, подожжены склады боеприпасов. Несмотря на сильный огонь зенитных орудий противника, наши самолеты потерь не имели.

На одном из участков Юго-Западного направления фронта разведывательный отряд лейтенанта Рудина разгромил штаб батальона 437 немецкого пехотного полка. Уничтожено более 100 немецких солдат и офицеров, захвачены 3 танкетки и важные оперативные документы.

Полтора месяца назад в одном из районов Украины, захваченном немецко-фашистскими войсками, организовался партизанский отряд под командованием т. Ф. Крепка спаянный в непрерывных боевых операциях коллектив все время растет и в настоящее время насчитывается уже около 200 бойцов. Отряд вооружен пулеметами и автоматами. Командир отряда не предпринимает ни одной операции без тщательной разведки. Партизаны — разведчики наладили связь с десятками населенных пунктов района.

Ночью и днем валетают партизаны на небольшие танковые группы, одиночные танки и бронемашины врага. Партизаны-снайперы истребили более 20 немцев, в большинстве офицеров. Подрыжники систематически уничтожают мосты. Некоторые мосты немцы восстанавливали уже по 5-6 раз. Отряд тов. Ф. контролирует 4 важные шоссе, уничтожая проходящие вражеские цистерны с горючим, автоколонны и обозы с боеприпасами, снаряжением и продовольствием. В последнее время немцы были вынуждены перебрасывать свои войска и транспорты минуя зону деятельности партизанского отряда тов. Ф. Для этого фашистам приходится делать несколько лишних десятков километров по худшим дорогам. Но и там обозы противников подвергаются постоянным нападениям партизанских отрядов.

Всего за полтора месяца партизанский отряд тов. Ф. уничтожил более 300 немецких солдат и офицеров, подбил или сжег несколько танков, бронемашин и орудий, уничтожил много ма-

шин с боеприпасами и снаряжением, цистерн с горючим и обозов с продовольствием. Отрядом взорвано 2 склада с боеприпасами и 3 бензинохранилища.

Финский народ устал от войны, в которую он ввергнут гитлеровской Германией. В тылу и на фронте царит всеобщее недовольство. За последнее время участились случаи дезертирства из финской армии. Аандре Саммал Саари, пленный солдат 7 роты 51 финского пехотного полка, говорит: „Из нашей роты дезертировали Пааво Лехтинен, Ялаво, Каэртю, Кари Мюлюнийту“. Капрал 3 роты саперного батальона Талвинтиэ сообщает, что при раздаче оружия некоторые солдаты отказываются брать винтовки. Кухти Корконен, солдат 6 роты 31 финского пехотного полка, рассказывает: „Командир роты Хейкинен отдал приказ идти в наступление. Но несколько солдат не вышли из окопов, несмотря на то, что командир бешено вопил и яростно размахивал оружием“.

В письмах из тыла на фронт многие финны открыто высказываются против войны. Солдату Арво Суопперя пишет его мать: „До чего эта война может довести нас! Мы получаем ежедневно извещения об убитых. Скоро не останется в живых ни одного мужчины. Из нашей деревни уже погибло 22 человека“. Младшему сержанту Ниילו Невала пишет: „Все время проходит в том, что одних увозят на фронт, другие возвращаются калеками. Калеки теперь считают себя счастливыми. Родные солдата Барманен Юхо Вейкко жалуются в письме: „В магазинах только сушеные свекла и морковь. В деревне Хейкилах у домохозяйек забрали всех коров. Говорят, что у вас тоже будут брать“. Брат капрала Хелимяки пишет: „Скоро мы все потеряем ноги и голоду“.

Новая германская провокация

В журналистских кругах Анкары передают, что немецкая подводная лодка с провокационной целью потопила в Черном море болгарский пароход. Немцы хотят приписать это потопление Советскому Флоту.

ТАСС.



В прифронтовой полосе.
Население роет противотанковые рвы.

Гитлеризм самый злейший враг женщин всего мира

Гневно и страстно прозвучали слова передовых женщин, обратившихся с призывом к женщинам всего мира на борьбу с фашизмом.

Общеженский митинг в пос. Мужа открылся четкой этой призыва. Слушали молча, жадно. Ведь это те слова, которые накопились в тебе самой.

„Нельзя передать словами того, что чинят фашистские злодеи с женщиной во временно захваченных ими районах Советской страны. Их садизму нет предела. Эти подлые трусы гонят впереди себя женщин, детей и стариков, чтобы укрыть от огня Красной Армии. Изнасилованными ими жертвам они вспаривают животы, вырезают груди, они давят их машинами, разрывают танками“.

Эти и последующие строки невольно заставляют сжимать руки и мозг работает „Чем бы помочь? Чем бы помочь разгромить гадину, потерявшую человеческий облик“.

Агитационная работа — помощник производства

Недавно в парткабинете поселка Мужа состоялось совещание агитаторов по обмену опытом работы на участках.

Агитатор Бельдюкова А. П. рассказала, что успех ее агитационной работы зависит всецело от подготовки. Тщательно подготовленная и продуманная беседа — вызывают большой интерес у колхозников ее участка. Проведено ею с июля месяца 11 бесед. Особенно интересуют колхозников сообщения информбюро. Колхозники помогают фронту наличными средствами, облигациями и недавно внесли в фонд обороны быка стоимостью 320 рублей.

Растет молодежь — агитаторы. Выдвинутая агитатором только в августе комсомолка Ряшина Вера работает уверенно и хорошо. Это первый опыт ее агитационной работы.

Так же поделились опытом агитаторы т.т. Ларионов, Копыльцов и Конев П.

Высказываясь женщины вскрывали свои затаенные мысли.

„Надо увеличить сбор теплых вещей“ — говорит т. Усольцева.

„Больше внимания уделять агитационной работе среди домохозяек“ — требует домохозяйка т. Евсеева.

„Нет труда, на который не пошли бы женщины. Заклеймим позором белоручек боящихся физической работы. Направляйте нас женщины на любую работу“ — вот главная мысль высказывания т. Мокринской.

„Фашистские изверги оставили тысячи детей без родителей. Надо просить, чтоб нам прислали сюда в глубокий тыл таких ребят. Мы им заменим матерей. Мы воспитаем их вместе со своими детьми патриотами, которые никогда не забудут всех ужасов фашизма“ — Таково предложение т. Меровой.

Женщины горячо поддерживали все предложения и выбрали комиссию для написания письма в Обком ВКП(б).

Т. Г.

Эти товарищи используют свои служебные командировки для проведения агитационной работы. Они проделали большую работу по мобилизации средств, по вербовке детей в школу среди хантэйского населения, по выполнению планов рыбодобычи.

Основная черта работы лучших агитаторов — а то увязка агитационной работы с производством.

Все агитаторы должны учесть это и ни в коем случае не допускать отрыва агитации от производственной работы. Каждую беседу надо увязывать с выполнением производственных планов. Для этого нужно знать людей своего участка, передавать опыт работы стахановцев отстающим и так далее.

Всю эту работу может выполнить любой агитатор при желании и при добросовестном отношении к порученной работе.

А. Зыкова.

СМЕРТЬ ФАШИСТСКО-НЕМЕЦКИМ МЕРЗАВЦАМ

Я 45 дней была в тылу у немцев и хочу перед всем миром разоблачить страшные злодеяния фашистских людоедов.

Как я очутилась на территории, занятой врагом? В первые же дни войны я ушла на фронт медицинской сестрой, выносила раненых красноармейцев с поля боя. Случилось так, что я осталась отрезанной от своей части. Я переоделась в крестьянскую одежду и решила поступать так, как поступают сотни наших бесстрашных партизанок. Я стала разведчицей. Я решила осторожно вывести силы и расположение фашистских вражеских гнезд и во что бы то ни стало пробраться к своим. Мне это удалось, и я счастлива, что помогла нашей Красной Армии.

Я видела, как немецкие офицеры и солдаты издеваются над мирными жителями, как опустошают они деревни и села, как истребляют маленьких, невинных детей.

Сердце леденеет, когда вспоминаешь все эти ужасы!

Фашистско-немецкие мерзавцы ворвались в деревню, где остались только дети, старики и несколько женщин. Эти преступники собрали стариков в одну кучу, связали их и раздали гусеницами танков. Потом они, как звери, набросились на женщин и девушек. Они схватили одну женщину...

Ее десятилетний сынишка вцепился в руку насильника зубами. Он хотел защитить свою мать. Негодяи убили мальчика на глазах у матери, они растерзали его.

Гитлеровские разбойники в одной деревне схватили пятнадцатилетнюю девочку и зверски изнасиловали ее. Шестнадцать зверей мучили эту девочку. Она сопротивлялась, она звала свою мать, она кричала. Они выкололи ей глаза и бросили ее, растерзанную, заплывающую, на улицу... Это было в белорусском местечке Чернин.

А в одной деревне фашистские насильники согнали всех девушек на площадь и приказали им раздеться догола и плясать их родной танец „Лявонику“. Гордые советские девушки, конечно, отказались выполнить приказ подлецов. Их расстреляли.

Вдоль одного шоссе шли дети. Звери-фашисты отняли у них родителей, отняли кровь, хлеб. Дети были измучены, они шатались от усталости и голода. Но этого мало было фашистским извергам. Немецкий стервятник снизился и начал поливать маленьких беззащитных сирот пулеметным огнем. Он вернулся второй раз, чтобы добыть их.

В первую же секунду, когда я стала свидетелем кошмарных фашистских насилий, я поклялась мстить,

мстить, мстить двуногим зверям!

Сотни наших девушек и женщин, жителей городов и сел, оккупированных немцами, пошли в партизанские отряды. Анна Шубенок, Катя Абрамова, Валентина Герасимова и многие другие гордые советские девушки сейчас делают все, что могут, чтобы уничтожить ненавистных фашистов, захвативших их родные земли. Пробираясь сквозь лесные чащи и болотные топи, они выполняют боевые задания партизанских отрядов, они уничтожают гранатами и бутылками с горючим немецкие штабы, немецкие машины, аэродромы. Ура этим бесстрашным девушкам и женщинам, презирающим смерть во имя любви к родине!

Я клянусь, что буду мстить фашистам до последнего своего дыхания. Мне — двадцать лет. Я очень люблю жизнь и очень хочу жить! Но я готова отдать всю свою юную кровь до последней капли, готова погибнуть, лишь бы отомстить злодеям-фашистам за обещанных подруг, за расстрелянных детей, за растерзанных матерей всего мира!

Кровь за кровь! Смерть за смерть! Гитлер и его выродки должны быть уничтожены.

Медицинская сестра,

Е. Ершова.

КРОВАВЫЕ СЛЕДЫ

Части Красной Армии освобождают от гитлеровских банд многие колхозные деревни.

В каждой деревне колхозники рассказывают красноармейцам о неслыханных зверствах фашистов над мирным населением. В освобожденной от гитлеровских бандитов деревне П. мы встретили седого 77-летнего колхозного пастуха Петра Ерастовича Ерасова. Обрадованный старик смотрел на продвигающиеся красноармейские части и твердил: „Теперь я буду жить“.

— Не успевшие уйти от немцев колхозники, — рассказывает Ерасов, — прятались куда кто мог — в леса, в щели, в огороды. На своем огороде укрылась колхозница Александра Новикова со своей трехлетней дочерью. Фашистский танк прошел по ногам беззащитной женщины, изувечил и трехлетнюю девочку.

В ответ на крики и проклятия колхозницы к ней подскочил немец. Он выбил колхознице зубы, а потом своими погаными руками изуродовал ей лицо и, наконец, прикончил ее.

— Мама... мама! — кричала искалеченная фашистами

трехлетняя девочка. Но мать уже не слышала родного голоса своей дочурки...

Председатель колхоза коммунист Григорий Осташенко не вытерпел этой чудовищной, бессмысленной жестокости, выскочил из щели и подбежав к гитлеровским головорезам, прокричал им в лицо: „Галы! Что, насытились кровью беззащитной женщины и слезами ребенка? Это вам не поможет! Все равно наши колхозники никогда не будут рабами Гитлера“.

Выстрел из пистолета прервал гневную речь мужественного коммуниста. Озверевый фашист убил его наповал.

Пятнадцатилетний сын председателя колхоза, Сережа, — свидетель смерти любимого отца, — в ужасе схватился за голову и бросился в лес.

Зверски расправившись с председателем артели и колхозницей, германские варвары начали грабить магазин, сыроваренный завод, колхозные дома, школу, резать коров, свиней, стрелять кур и разорять пчелиные улья.

Политрук А. Черниченко. Действующая армия.

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

Уборка урожая

В виду установившейся хорошей погоды, уборка урожая идет успешно.

Колхозы „Елеп юш“, „Красный путь“ и „Путь Ленина“ уже закончили уборку и приступили к вывозке органических удобрений на поля и вспашке почвы под зябь.

Остальные колхозы нашего района закончат уборку к 1 октября.

В колхозе „Путь Ленина“ получен хороший урожай по свекле, моркови и луку. Некоторая задержка уборки урожая объясняется дождливой погодой.

По предварительным данным наивысший урожай по картофелю получен колхозом „Заря“ до 12 тонн с гектара и капуста до 20 тонн с гектара.

Ст. агроном

М. Гордеев.

За отв. редактора

Ф. С. Шлюндин.